

要闻回顾

国务院常务会议部署防汛救灾和灾后恢复重建工作

8月26日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署防汛救灾和灾后恢复重建工作,支持受灾地区恢复生产保障民生。一是中央财政对受灾较重省份倒塌和严重损坏民房,在现行每户2万元补助标准基础上,每户再增补5000元。二是支持修复灾毁农田和大棚、圈舍等设施农业,做好种子等供应,抓紧改种补种,保证秋粮再获好收成。支持受灾农户复业经营。三是抓紧推进水毁工程建设,支持地方抢修被毁道路、桥梁、中小水利等设施,推进城市防洪排涝设施建设,扩大有效投资。加大以工代赈力度,带动农民工就地就业。四是积极谋划推进关系长远的重大水利工程。会议确定,在前期中央已下拨资金基础上,今明两年安排高标准农田建设补助资金160亿元对受灾地区予以倾斜。今年安排100亿元自然灾害防治补助资金支持有关省份恢复重建,安排100亿元车购税资金支持受灾严重省份公路等建设。中央预算内投资也要加大对重建项目的支持。允许地方将抗疫特别国债、地方政府债、特殊转移支付资金用于恢复重建。根据需要动用中央预备费150亿元。通过各种渠道,中央和地方财政用于灾后恢复重建资金规模约1000亿元,并建立资金直达灾区和项目机制。加强用地等保障。出台具体措施,引导国有金融机构和农信社加强对设施农业灾后恢复的支持。

坚持稳健的货币政策灵活适度

9月2日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,要求保持政策力度和可持续性,不搞大水漫灌,引导资金更

多流向实体经济,以促进经济金融平稳运行。为更好服务实体经济、规范金融市场秩序,会议通过《关于实施金融控股公司准入管理的决定》,明确非金融企业、自然人等控股或实际控制两个或两个以上不同类型金融机构,并且控股或实际控制的金融机构总资产规模符合要求的,应申请设立金融控股公司。会议要求,对金融控股公司监管要依法依规、稳妥有序推进实施,防范化解风险,增强金融服务实体经济能力。

用好财政扶贫资金项目支持克服洪涝地质灾害影响

国务院扶贫办、财政部印发《关于用好财政扶贫资金项目支持克服洪涝地质灾害影响的通知》,要求高度重视灾情对如期全面脱贫的不利影响;加大对受灾严重地区的倾斜支持,对受灾贫困户给予优先保障,积极动员企业、社会组织等社会力量,加大对受灾严重地区的帮扶力度;精准安排使用资金,统筹安排和使用财政专项扶贫资金和贫困县统筹整合资金,在规定的支出范围内进行有针对性的帮扶,重点用于产业扶贫项目恢复和小型农村公益性基础设施修复;实行项目库动态调整,优先安排因灾致贫返贫急需实施的产业就业项目,支持贫困群众开展生产自救和受灾扶贫企业、扶贫车间加快复工复产,确保受灾贫困群众“三保障”和饮水安全不出问题;加大消费扶贫力度,将受灾地区作为消费扶贫行动的重点支持对象,尽最大努力解决好扶贫产品滞销卖难问题。

进一步加强和规范教育收费管理

财政部等五部门联合印发《关于进一

步加强和规范教育收费管理的意见》,要求完善教育收费政策,坚持实施九年义务教育制度,义务教育全面纳入财政保障范围,严禁随意扩大免费教育政策实施范围;坚持实施非义务教育培养成本分担机制,非义务教育实行以政府投入为主、受教育者合理分担、其他多种渠道筹措经费的投入机制;坚持实施民办教育收费分类管理;完善学校服务性收费和代收费等政策,国家已明令禁止的或明确规定由财政保障的项目不得纳入服务性收费和代收费,学校不得擅自设立服务性收费和代收费项目,不得在代收费中获取差价,不得强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料,不得通过提前开学等形式或变相违规补课加收相关费用;完善在内地(祖国大陆)学习的港澳台侨学生收费政策;完善国际学生收费政策。《意见》要求健全教育收费管理制度,建立健全教育收费标准动态调整机制,加强教育培养成本调查,规范教育收费决策听证制度,严格执行教育收费公示制度,加强教育收费收支管理。同时,要求加强教育收费治理,落实教育收费监管责任,完善教育收费治理工作机制,加大违规收费行为的查处力度,加强教育收费治理基础能力建设。

2020年服贸会展期内销售的进口展品税收优惠政策明确

财政部等三部门联合印发《关于2020年中国国际服务贸易交易会展期内销售的进口展品税收优惠政策的通知》,明确对在2020年服贸会展期内销售的限额内的进口展品(不包括国家禁止进口商品、濒危动植物及其产品、烟、酒和汽车)免征进口关税、进口环节增值税和消费税;

要闻回顾

《通知》附件所列参展企业享受上述税收优惠政策的销售限额不超过列表额度，其他参展企业享受税收优惠政策的销售限额不超过2万美元，具体企业名单由北京市国际服务贸易事务中心确定；对展期内销售的超出享受税收优惠政策的销售限额的展品，以及展期内未销售且在展期结束后又不退运出境的展品，按照国家有关规定照章征税。

进一步规范银行函证及回函工作

财政部、银保监会印发《关于进一步规范银行函证及回函工作的通知》，要求高度重视银行函证及回函工作；强化银行函证及回函工作管理，注册会计师应当按照中国注册会计师审计准则的要求实施银行函证程序，银行业金融机构应当规范银行函证回函工作，严格按照《通知》要求及操作指引进行回函；切实提升回函服务质效，银行业金融机构应当自收到符合规定的询证函之日起10个工作日内，按照要求将回函直接回复会计师事务所或交付跟函注册会计师；推动回函集中处理和数字化；加强监督管理和行业自律，财政部门依法对注册会计师的银行函证工作进行指导和监督，银行保险监管部门依法对银行业金融机构回函工作进行监督和检查，银行业金融机构在回函工作中存在违法违规行为的，银行保险监管部门应当依法采取监管措施或实施行政处罚，注册会计师和银行业金融机构在银行函证及回函工作中涉嫌违法犯罪的，应当移交司法机关处理，中国注册会计师协会、中国银行业协会应当依法充分履行行业自律职责，定期组织研究、拟订操作指引等。

加强行政事业单位固定资产管理

财政部印发《关于加强行政事业单位固定资产管理的通知》，要求落实管理责任，健全管理制度，各级财政部门要强化和落实综合管理职责，加强固定资产管理顶层设计，明确固定资产管理要求，各部门、各单位应当根据《行政事业单位内部控制规范（试行）》等规定，强化固定资产配置、使用、处置等关键环节的管控；加强核算入账、登记管理、清查盘点、权属管理等基础管理，确保家底清晰；规范管理行为，真正落实“过紧日子”要求，在摸清固定资产存量基础上，合理提出配置需求，审核部门要严格把关，从严控制，加强固定资产使用管理，固定资产原则上不得一边出租出借、一边新增配置，积极推进固定资产在单位内部调剂共享，明确固定资产内部处置程序，严格按照规定权限履行报批程序，及时处置固定资产，提升管理效能；完善追责机制，建立固定资产全过程绩效管理机制，加强监督检查。

2020年中央财政优抚对象相关补助经费继续稳定增长

为切实做好重点优抚对象等人群的保障工作，财政部在连续十五年按10%左右提高优抚对象等人员抚恤和生活补助标准的基础上，今年，再次按10%左右提高补助标准。2020年，财政部共拨付优抚对象补助经费493.68亿元，同比增长4.02%，惠及全国844余万名优抚对象。此外，中央财政还安排优抚对象医疗保障经费23.85亿元，与去年同期基本持平，帮助地方解决优抚对象医疗难问题，惠及324余万名优抚对象。

数字

33067.0 亿元

2019年全国政府采购规模为33067.0亿元，较上年减少2794.4亿元，下降7.8%，占全国财政支出和GDP的比重分别为10.0%和3.3%。

3.55 万亿元

经全国人大审议批准，2020年安排新增专项债券3.75万亿元。经国务院批准，截至目前，已分4批提前下达了新增专项债券额度3.55万亿元。截至7月31日，新增专项债券资金已支出2万亿元、占发行额的88%。

95%

截至8月中旬，2万亿直达资金扣除用于支持减税降费的3000亿元以上，实行直达管理的1.7万亿元资金当中，中央财政已经下达了1.674万亿元，占98.5%；省级财政分配下达了1.558万亿元，占中央已经下达资金的93.3%；市县财政已经细化落实到具体项目1.451万亿元，占省级已经下达资金的95%。

2.23%

2019年，全国共投入研究与试验发展(R&D)经费22143.6亿元，比上年增长2465.7亿元，增长12.5%；研究与试验发展(R&D)经费投入强度(与国内生产总值之比)为2.23%，比上年提高0.09个百分点。按研究与试验发展(R&D)人员全时工作量计算的人均经费为46.1万元，比上年增长1.2万元。